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Monsieur le Divecteur,

- -

Al Vmsmbwnvwhmhmb*eon@mw

de ma carriere , maintenant vous daignez accepter la dédicace de cet

ouvrage; il était jnste que je vous fisse hommagc tw qu;'a-
ms de vous . - e

Menmbsmeod\ud'hdmom,pm Iasplnsma
‘eties mle-qu-mnm.eerum depréunduesmmﬁm chg
' maehereheaahmlepnbhedepmaqndqm uﬂes.lndnﬁdm
cloi'grands m%n, les votres (Molmour,sonl autant do Muu qui
rameneront toujours dans la bonne route , les voyageurs egarés .

Permettez -moi lonuaur le Directeur, de vous offrir, avec nnomlmpde
-mreeonmnnnee.lusnrmda mon nspocluem devwementetdamn
dmﬂmhp\n sincere.

.*

V. Dourlei'ib
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: \ -~ ) AVANT - PROPOS.

Ce traité d'lm;'monic résame les anciens systémies e marque le point ou la science est arrivee.

Nous voyons tous les jours eclore de nouvelles grammaires pour enseigner la lanzue francaise, les prine |pcn changent -
ils? non, ils sont toujours des m@mes, mais chaque atear a une maniere d\liummch présenter ces prmupn une
méthode qu”il eroit flre plus ala purm' de ceux qui apprennent ; il en est de méme pour Uharmonie . Le systéme le
plus elmple celui qui rend le mieax raison de toul et d’une maniere plus lozique, est celai qui doit meriter la
prefévence . .

Rameau le premier en France a mis un peu d'ordre a ce chaos qu on nommait alors  har nmmeb il ne recon-
naissait que deux accords primitifs ; Vaceord parfait et celui de septieme; comme dans tous les accords dissonnans
il se trouve un intervalle de seconde, il le renversait, en fesait une septieme et lui ordonnart la mavche que
duivent suivre les iqliimes, ainsi dans "accord de §,sol,at, re: ut et re forment une seconde, laquelle venverses
donne la septieme : ré, ut . 11 considérait done 7¢ comme basse fondamentale de Uaccord sol , ut, ve el fesait sui-
vee A ce ré, comme nous 'avons dit, la marche ordinaire des septiemes, montant de quarte et descendant de
quinte. Cette regularite dans la marche de la basse fondamentale etait fort ingenieuse et semblait metive de "ordre

) ln,o‘n jusqu’alors il v’y a\'all eu quc confusion ; 3 mais malheureusement pour le systeme et henreonrmml ponr
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nous, dans le nmmenl ol ce méme systéme était adopte par toute 'Europe musicale, des hommes de génie sont.
venus, ont mmpu-e des ceuvres sublimes, en s’ecartant totalement de la marche que devait saivre la basse

fondamentale selon. Rameaa: Haydn, Mozart et apl‘;ss eux Beethoven, ont prouve par lears chefs-doenvre

ces régles wélaient que de pure convention, qu’une entrave , ingéniensement imaginee il est vrai, non sealement inu-
tile, mais méme soavent nuisible A essor de 1'imagination.

11 wen est pas de méme des regles du contrepoint ,celles 1a sont immuables comme les regles fondamentales
de la grammaire francaise ; on peut varier la maniere de les enseizner, mais elles sont lonjours les miemes,
Cest pareeque Catel )’es! appme sur ces seules régles que son systéme est zéneralement adopte maintenant ; il a
donné aux accords leur veritable origine et la marche natarelle qu’ils doivent suivre ; sealement on vegretiait
qu'un si bon ma‘?lre (je dis bon sous tous les rapports) neut pas donné plos de développements 3 sa méthode,ne
Veut pas appn)ee de plus dexemples .1l y a quelques années, lnrsque jeus concu le plan de mon ouvrage;
fruit de ma longue expérience dans V'enseiznement, je fus le confier a Catel; il me dit:”mais c’est precisement
ce que je veux faive dans une seconde edition de ma méthode ~ alors je lui promis que mon ouvrage ne paraiteail
pas. La mort a enlevé Catel trop (3t pour 1’art, pour ses amis, pour ses nombreux cleves, pour ses admira-
teurs; depuis que nous Vavons perdu, il parait que cet ouvrage n’a pas été trouve dans ses papiers, ou nlest
peul-étre resté quun projet. -Aucune publication n’ayant eu lien , je me crois soffisamment dézagzé de la
parole que je lui avais dunmfe et qu'il navait pas voulo nc«-eplcr car j"ai une lettre de lui par laquelle il m'enza e de

“1a maniere la plus pressante a continuer sans avoir ezard A son travail. Je crois pouvoir le faire nclnallenm'l que nons

mens perdre Vespoir de voir paraitre le sien .

~Tous nos bons cnmpmlrul‘n modernes ont suivi les anclenneu regles du contrepoint , si quelques uns ont fait des
fautes, ou elles lenr sont dechappées, ou ils les ont jugees nécessaires aux effets qu'ils voulaient produire; c’est avec
comnaissance de cause que M. Berton a fait des quintes dans le délive . Quand Racine a dit: le flot qui Papporta
recule epouvanté ¥ Racine a fait ane faote; il avait éerit en prose il aorait dit: le flot qui Vapporta recula epos
vanté  mais le vers avec sa faute n'est-il pas mille fois preferable a la prose’ Eh bien si quelques bons compo-

siteurs ont fait des quintes, elles n’en sont pas moins des fautes , mais ces fautes se font pardonner par des

! .
beautes du premier ordre.
" , . . 2 . . ’ Y
Jeanes zens,ne faites pas de fautes pour prouver que vous avez do genie, mais ayez du genie el lon absoudra
vos fautes .
Je conviens que |'étudo- des rezles west pas toujours amusante, mais elles ne sont pas difficiles et il n’eat

» sraiment pas per mis ﬂ un f'un\'ul!llli'ﬂl de les I'IIHI'Q'I‘

s
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Je ne terminerai pas cet avant - propos sans dire que je dois beauncoup des lecons qui forment ce cours a

Famitié dont Catel m'honorait , j’ai ajouté toutes celles qui m’ont semblé devoir Etre uulen au developpement de cette
methode
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'l‘l!.—\l'l'l"l D'PARMONIE PAR V. DOURLEN

La connaissance des accords et la maniere de les employer constituent V'étude de Iharmonie.
Lharmonie s¥éerit A deux, trois, quatre parties et plus . Une seule partie se nomme: Chant ou melodie.
Deux ou plusiears sons mlmdus ensemble forment harmonie . 11 est natarel d'apprendre d'abord a ecvive a
deux parhes, pms a lrms. a quatre &&"  Les regles établies pour ecrive }t deax parties s’appliqnen( a
la manitre d¥crire a pluswura, sealement avec moins de rigaear; st -a-dire que pour écrive A huit
parties les vegles sont moins séveres que lorsqu’on ecrit a deux ou A trois. Pour bien comprendre la com-
position des accords il o<t essentiel de bien connaitre les intervalles dont ils se forment.

DES INTERVALLES ET DE LEURS RENVERSEMENTS

Pour renverser un intervalle il faot transporter a Paign ce qui est au grave el au grave ce qui etait

S o9
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Les intervalles sont de deux sortes, ou conmnmln(i ou dissonnans . Les intervalles consonnants, on
plus brievement les condonnances sont de deux especes : les parfaites et les imparfaites ; lm consonnances

Consonnances parfaites. ' ites,
parfailes sont la quinte et Voctave @I« imparfaites sont la tierce et la sixte

Les aotres intervalles sont dissonnans : il 'y a cependant une distinction a faire pour Pintervalle
i de quarte ; les uns la regardent comme une consonnance parfaite, parcequ’elle est le renversement de
la quinte qui est une consonnance parfaite, les autves en font décidément une dissonnance; je pense qu’a
L cel nbard on peat s'en rapporter aux grands maitres des écoles Allemande, lalienne et Frnngmoe »qui ont
toujours considérd la quarte comme dissonnance a deux parties et quelquefois comme consonnance en-
tre les parties . A mesure que jaurai foceasion demployer la quarte, je donnerai des explications qui
| résoudront je lespere toutes les difficultés qui se sont élevées jusquiici velativement a cet intervalle.

Les mouvenents que les difféventes parties peuvent faive enti’elles se réduisent a trois. 1 le moovement
contraire, qui a lien lorsque les parties marchent en sens contraire, que lane monte tandis que lantre  des-

oust conlraire
cend . ?@;‘ le sol monte au la pendant que le mi descend a lut; ainsi de suite, -

S~
2! Le mouvement oblique . quand une partie est stationnaire meuel_obligee .

tandis que les autres montent oue descendent - - - . - -
€ _—~— 9

e

57 Enfin le mouvement divect ou semblable, lorsque les parties mou!  direet .

marchent dans le méme sens, montent ou descendent ensemble.
‘;—-—-"" \'
Les lois du contrepoint, qui sont aussi celles qui doivent nous guider pour éerive correctement Thar
monie , défendent de faive deux consonnances parfaites de suite par le mouvement direct ; ainsi  deax

(‘) Quelques auteurs ont indiqué quatre especes de chaque intervalle; mais jo les r'mn inutiles & la formation d'un aceard  cela rentre
naturellement dans Ie chapitre des altérations; dans quel sccord  par exemple  pourraileon fuire entver une octive diminuée comme ol £ ol
ot B 7 xinei des autres




mauvais, mauvais 3

quintes de suite ou deax octaves sont  défendues . Quand une consonnance impar -

-
faite arvive par mouvement direct a une consonnance parfaite il y a deux quintes ou deox octaves

cachees.Celase prouve en remplissant Vintervalle qui sépare les notes entr’elles %@
—38 8

Avant de donner des exemples d'harmonie A denx parties , je dois préveniv que les lecons  sui-
vantes  sont ce quon nomme du contrepoint ; la basse donnée est an plain-chant et le chant fait
sur cetle basse, est un contrepoint , mais comme ceci est  on traité d’harmonie et non un ouvrage
sur le contrepoint  je nen prendrai que ce qui sera nécessaire pour enseigner A eerive a deux par
ties; les regles étant les mémes lorsque les différens accords nous donneront plus de deux notes.

1l faut sexercer d’abord sor les intervalles consonnans ; ainsi on nw’employera dans les lecons
suivantes que des fierces , des quintes , des sixtes et des octaves . On aora soin de commencer et
de terminer toujours par une consonnance parfaite; on évitera de faire deux tierces majeures de
suite par le mouvement direct, comme dureté, on évitera ftrois tierces ou trois sixtes par ce mou-
vement, comme pausrelé, on évitera de trop sauter, de prendre des intervalles dont Vintonnation
serait difficile pour la voix, telles que la seconde augmentée, la tievce diminvée, la quarte diminoée,
la quarte angmentée & &" en général tous les intervalles diminués ou augmentés ; on nomme ces
intervalles fausses relations: Uintervalle de quarte est entierement proserit dans les lecons a denx
parties, Quand nous écrirons A trois ou a quatre, nous nous écarterons un peu de ces dernitres
régles. '

Il y a cing especes de conlrepoint, qui toutes auront leur application lorsque nons éerirons
Iharmonie & plus de deux parties. La premiere espece s’éerit note contre note, e’est-a-dive
notes de méme valeur dans les deux parties.

Contrepoint, = Iz %:—r T=rEns
Autre. |1

Basse donnée -
= ] = =
ou plaintehant. = =

P

-

1 faut exercer a faire bheaucoup de chants différents sur cette basse, apres quoi on fransportera
cefle basse a la premiere partie comme dans les exemples suivants et I'on s’exercera de méme a
faire beaucoup de basses. ’

Plaint - chant . == == #3_,_
Autre,
Contrepoint . 5210 s iy et o+”

On remarquera que la basse doit toujours commencer par la tonique; si 'on commencait par la quinte
audessous du chant, on ferait entendre une autre tonalité que celle de la lecon. Les mouvements
contraives sont les plus favorables A ce genre de composition.

LJ

E /- = o]

Autres basses sur lesquelles on doit s’exercer longtems comme sur la yrnmi}re .

Quand on se sera beavecoup exercé sur ces basses

\ A . .
on passera a la seconde espece de contrepoint qui se compose en fesant deux notes contre une . La
note qui se fait sur le second tems de la mesure peat étre une note de passage . Les notes de

e
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passage servent a vemplic Uintersalle qui sépare deax notes ; il faat done quelles marchent toujours

diatoniquement .

2 £, == '
et = imesimmiss e
(1) Nate de = '(;)'(i) — % ¢

{ (1) " mausais.
& 5 o o - e
= = H# ==

et »
Il faut éviter de répétér la méme note, c’est une pauvreté

passage. —

T
Conll‘o‘pnlnl. =. : = lé w 3 %‘TFI o e - o o ¥
o I Autre.| ' | - i
. _— o ) e -~
Plain - chant. - ] o — ATt > -
-] On sexercera aus.
= = = s = == si beancoup sur
- iy
cette ece avec
:&#';5“"{;;['” ## = lH::‘,.
11 - — {2 05 donnes:
=] —"# : > aamm — = T P

La troisieme espece de contrepoint se compose en fesant quatre notes pour une. Dans cefte espbca Ia
seconde el la quatrieme note peuvent ttre des notes de passage ; la premitre des quatre doit tou-
jours #re une consonnance. Toutes les notes marquees o sont des notes de passage.

o o o 9,0 e Remarquez que toutes les |
o e T st i a Tt M fois qulil se trouve en pas-
i ol ‘ I r.'] : ian o sant un intervalle de quarte
S Eer 2 P o angmentée, il faut que le chant ;
monte et que la basse descen-
de; le contraive arvive quand '
B e o a s le chant fait quinte diminuée
» avec la basse; alors c'est la
g T e e e hasse qui doit monter et e
' s LS ?ﬁ ors PrAC iy chant qui doit descendre.

Dans la quatrieme espece de contrepoint on employe des syncopes,ce qui permet de se servir des disson-
nances, mais il faul qulelles siient préparées et sauvées; c’est-a-dire qu'avant dére dissonnance une note
Aoit avoir é1¢ entendue comme consonnance; la consonnance ne peat pas ftre de moindre valear que la dis-
sonnance; celleci se sanve on se résout toujours en descendant dun degré; la dissonnance peat ftre de

moindre valear que la note qui la prépare |

0T P
Exemple des dissonnances ¥ 3 e —
qu'on peat employer dans disnedq 4" l]‘inx‘u = u diva s de| secande.
Tharmonie a deux parties. —a— —H  ——
i .
N——
aE i ’, g T4y — 7 — - =
3 —— e e v - ¢ wen = - b - Vs A" —— — - ==
- -
= e —— :E-F"‘ e e NP
S > slai Pisia:, N g T olo aing,
- — — F:F?_ie#v S e ek e %

Je ne donne qu'un exemple de chaque espece de contrepoint, mais je recommande toujours de s'exercer
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5.3
beanconp sar les quatre basses données, de faive beaucoup de chants sor ces basses , el beavcovy de

basses quand celles-ci seront transportées a la premiére partie.
La cinquitme espéce de contrepoint figuré ou fleuri (ces deux expressions sont synonimes en contre

point) renferme les quatre aotves, on peat méme y faire entrer des croches . Quand on met deox
croches dans une mesure il vaul toojours mieux quielles soient sar le temps faible,

- s - R

- s SEoiiia =z Z:E:

- - ""'h*fﬂﬁi SE==s=sis
} ) 2 | o & e
% a e mmar s X L
L

Quand on se sera heancoup
=S == ST = exercé sar ces eing especes de
, . .
s i comtrepoint  on pourra passer a

e Uharmonie & 3 et & 4 parties.
Laccord parfait se compose de tierce et de quinte; a quatre parties on y ajoute loctave ; les inter
valles comme on 'a vu se comptent toujours a partic du grave a Vaiga; ainsi: ce sera la
tierce de la hasse et la quinte de la basse qui formeront an accord parfail .
On rvepresente les accords par un chiffre qui indique Fun des intervalles
dont cet accord est composé : ainsi Paccord parfait se chiffre par an
3, un 5, 00 un 8; quelques auteurs ne chiffrent pas les notes de basse qui
doivent porter accord parfait . Daccord parfait majear ou mineur peut se
placer sur tous lgs degrés de la zamme il faul seulement observer que la
quinte est diminuée dane celui qui se place sar la note sensible el sar la

seconde note dans le mode mineur, alors il se chiffre par & .

Quand on éerit A trois parties, les rogles sont déjd moins vigoureuses qu'a deax. Si la dominante
monte A la toniqae , 1a note sensible peut y monter aussi malgré les octaves cachées. Si la
hasse monte ou descend de quarte, la partie intermédiaire peot faire des quintes cachées avee
la basse, pourva que la premiere partie marche en mouvement contraire avec la basse et que
la partie intermediaive marche diatoniquement , comme on le verra dans Pexemple suivant . Pour
faive les lecons suivantes on copiera sealement la basse et les chiffres et on fera les autres parties;

ensuite on comparera avee la lecon donnée pour corriger les faates qu’on pourvait avoir faites.

g - “ -

— < a2 s &
. L " ——1—047——‘ e
— ——— . %
i m——— =
N 4. , s ta i a i =
T —— A ——
¢ 5 a = - . —
C = = Sl s e
Ne 2 k

- .
autre basse qu’il faut a - . - o = . - £ 3 2 . 2
&@:;j—l——i—t—i———i—f = e i i
+ \ % — = =
éorire A 3 parties. = oy Cl—d-_?]——-|—‘clv

Pour oblenir le premier renversement d'un accord , il faut mettre A la basse la note qui est immedia-

tement andessas d'elle, et transporter a aigu la note qui est a la basse ; ainsi pour awoir e premier

renversement de l'accord parfait ut, mi, sol ; il faut mettre mi A la hasse, el sol, ul | aux parties
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b
supévieures . Ce premier renversement se nomme accord de sixte, il se compose de tierce et de

f

gixte ; on le chiffre par un 6,

On voit qu’ici entre les parties intermédiaires il existe une quarte; cetle quarte n'est -
pas uncla dissonnance , mais elle n'est  pas non plus une consonnance parfaite , car
s on ne peut écrire une suite de sixtes diatoniques que par le mouvement direct;
alors on sent que la régle qui défend deux comsonnances parfaites de suite n'ex-
isterait. plus . On eut éabli une regle aussi sévere pour les quartes que pour les quintes, si la quarie
avait #6 considérée comme consonnance parfaite. Nous verrons dans le second renversement de
Vaceord parfait la quarte employée contre la basse sans que pour cela elle soil dissonnance. Nous
verrons plus tard les cas o la quarte, comme dissonnance aura besoin de préparation et de
résolution . :
Le second renversement de Paccord parfait se fera en mettant A la basse la troisieme note
de 1accord et les deux autres audessus: il se compose de quarte et de sixte, se nomme quarte el

sixte et se chiffre par 2 : g
Pour éviter de multiplier les siznes, quand un accord est prolongé  sar une ou

E plusienrs notes on tire un trait — alors laccord placé sur la premiére
X:
note ot se trouve le chiffre dure sur toutes les notes sur lesquelles le trait est
prolongé . -
vand la tievce d'un accord est altérée - on 'indique par le
== St .Q , > e 8 o .1 : 2 ‘
== signe de l'altération: ainsi dans Uexemple qui precede la tievee
3 1 = 3 _fde mi étant diezée, on indique 'accord par un 2. Si c’est an
e I + ‘} a . . - = * oy
z g ,: 5 1:? ‘-:- 3 aulre mle_.rv'alle que la tierce qui est altere , on met | acei-

dent devant le chiffre qui représente Vintervalle altéve ; ainsi dans la quatrieme mesure du méme exem-
ple, la sixte est diezée alors on met un # devant le six.

Pour Vemploi de 1'accord parfait, 1'accord de sixte et celui de quarte et sixte a trois parties. .
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Voici

la seale manitre d'éerire une suite de sixtes diatoniques.

ie ;.

fevait une suite de quinte:
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, il suffit comme nous avons deja

P

—

1
1
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e )

2 £is 2

..On peut aussi doubler une des aotres notes de Vaccord.

f—prer—prfsy

2

o

tant 1’ octave

ajou

%
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Maintenant nous allons passer aux lecons

%

intérieures . Pour écrive les accords parfails a quatre parties

dit de les completter en y

N,

" seulement un pen plus de tolérance encore pour les oclaves et les quintes cachées entre les parties
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On a su h la seconde et A la troisitme espece de contrepoint ce que célait que des notes de passa-
ze; maintenant nous allons en faire Vapplication anx lecons a trois et A quatre parties . Quand
deax ou plusieurs parties se répondent, font le méme dessin ou a pen pres, a quelqu’intervalle que

AJ

ce soit, cela se nomme: imitation . Ainsi dans ,I'.oxempln suivant les deax parties font imitation

entre elles,
La premiere partie monte de quarte, sol , ut et Lot
f : % descend de tierce sur le la . La basse prend apres
' et forme imitation en montant aussi de quarte ut,
= 1 ta,et descend de tioree au 16. Lo 4
: 1 e , € : : second exemple esl

le méme avec des notes de passage; c’est ce qui constitue le contrepoint fleuri ou figuré que nous
avons déja employé dans la cinquieme espece de contrepoint . De plus grands développements rela-
tivement aux imitations sevaient inutiles ici; elles sont du vessort de lenseignement du contrepoint.
et de la fugue.
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de wai it quiindiquer quelques unes des notes de passage dont on peut broder une harmonie aimpl(-,'

ce sera un Wis bon exercice que den chercher d’autres. Voici une lecon en harmonie simple qui renfer-
me ane partie  des marches, qu'on vient de parcourir, et qui servira dexemple do parti quon peut tiver
des notes de passage .
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U peut s'exercer a ecrive cette lecon avec des notes de passage . On. ne peut trop étadier toutes les
mﬁu de consonnances qa’on vient de voir, elles sont, comme nous le verrons plos tard , la source de
100(0. les marches de dissonnances . Noos allons maintenant passer aux accords dissonnants qui ont
toujours besoin de résolution , mais qui peuvent se passer de prepamlmn . La premiere est la septieme

: dombanle Elle tive son nom de la place qu'elle occupe dans Véchelle diatonique ; elle se place sur la

dnqnhmc note du ton , qui comme on sait est la &ivkume s elle se compose de tievee, quinte et septi-
eme . La premicve tierce de cet accord est majeure, les deux autres sont mineures ; la septieme  étant

’ “dissonmante doit toujours descendre d'un deq'é,u»il dan demi ton ou d'un ton. Cette regle que nous avons

‘._

déja donnée lorsquiil a €é question de la quatrieme espece de contrepoint , est génerale pour toutes

les dissonnances prépavées ou non ., La 7. dominante se chiffre par 7. B
de m&i si, tievce majeure, de si a re, tierce mineare, de ré A fa, tierce ©
mineure . La remlnllon du fa, se fait sur le mi . Cette marche de basse 7 =
1a domiinante A la tonique se nomme cadence parfaite . Mais il n'est pas e

o

necessaire que la dominante soit chitivée d'une septieme | poar qco la ca-
dence soit parfaite, celte dominante allant a la tonique peut anssi “porter accord parfait : aussi on apo
remarquerque les lecons que nous venons de faire finissent toutes par la dominante tombant sar la tonique .
(ima.em) dmn le courant de ces lecons hnqu'il y & un changement de ton, c’est loujours cetle chute
de la dominante sur la tonique qui detérmine le ton dano lequel on est . Obsersons aussi que la note sensible
fait toujours la tierce de la dominante.

o
.
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La dominante peut bien ne pas aller tonjours a la tonigue quand ce west pas pour terminer un morceau ;

ces dittérentes marches de la dominante sont autant de cadences dont vmcl quelqueo rxampleo

- deednrsn e st L l. huu m-lud ‘.u ‘«.-J\ /‘:Oin.;- ..... ,
2 C-Juu» plvﬁllo % “ ;‘ et wne Cademen compun o 3 nvyarfnip <
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e, $7 s—|e 3 { - 3 | ul e
o0 —~ e + V' ) c
" s g "F%E, ==
; Quand la basse descend de tierce elle ne peut pas porter septieme ; la résolution de la dnunnnance fe-

"

rait deax octaves cachées avec la basse . dans ce cas les octaves cachées ne se tolérent ,]Amau..

Cadence évitde .

R P, :
3 3 2 o "-: Suite de Cadences plagale . 7
ici la dominante sol va a la tonique ut mais po P -— — &

on vend celte tonique dominante en y placant *
une septieme dominante . En continuant cette 21 e b i |ba.
N n o o
marche, on peat faive le tour de tous les - = = =
. g T I Py P (S )
. tons . g S} O -
La hasse descendant de quarte sur la tonique == === =
forme ce qu’on nomme cadence plagale . . :
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Vemploi de 1a
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DES MODULATIONS .|

Moduler, ’est changer de ton . La dominante soit qulelle porte accord parfail , soit qu'elle porte septieme

est un puissant moyen de modulation . Dans la lecon précédente, h partiv de la dixieme mesure, on voit

l une suile de toniques rendues dominantes et les modulations se suivre de quarte en quarte en montant,
' Ces modulations pourraient se faire aussi en n’employant que des accords parfaits, mais la septieme

qui est toujoars la quarte du ton ou Von va, détermine davantaze la modulation .

Le premier renversement de la septieme dominante se nomme accord de sixte et quinte dimi-

nuée; il se compose de tierce, quinte diminuée et sixte . On comprend que dans cet accord la quint

sera la dissonnance, car de telle maniere qu'on renverse sol, si,re,fa; fa sera toujours la dissonnance . Cet

accord se place sur 1a note sensible, il se chiffre parg; il est bon pour se familiaviser avec les ren-

- it e g

versements des accords , de marquer par un point la note

qui indique Vorigine de ces renversements.
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Nous anuo vu que les cadences parfaites se fesaient de la dominante a la tonique, il y en a aussi
ane qui se fait de la tonique A Ja dominante ; mais celle-ci se nomme: repos a la dominante; alors celle
- ¢i ne doit porter qu’un accord parfait, car on sent qu'on ne pourrait sarréter sur une dissonnance qui
~ devrait toujours Stre vésolae . |

t : ] 2 fo g N
i On peut faive : ainsi de suite
v — — - T
. 2 »
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LSl >~ *
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Ve ?:I# e avee la 7 et oo 7] #—1| au ton dut,
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Le second renversement de 1a 7 dominante se nomme accord de o
sixte sensible ; il se place sur la seconde note da ton et so ! i
compose de tievce, quarte et sixte ; il se chiffre par 6 son nom i
loi vient de ce que la nole sensible est toujours la sixte de la —"
basse . ici c’est la tievee qui sera la dissonnance . :
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Autre maniere

On peut aussi

par une marche
& de basse

chromatique .

moduler parune

suite d’accords

de tritons .

- —

A
DE LA SEPTIEME MIXTE .

. Nous avons vu que la 77 dominante était cump;:sée d'une tierce majeure suivie
de deax lierces mineures ; celle-ci an contraire est composée de deux tierces _%
mineures suivies d'une tierce majeure. On la nomme mrafe parcequ'elle se place

sur la note sensible dans le mode majear et sur la seconde note dans le

mode minear . Toutes les septiemes sont composees de fierce | quinte et

M ’ . . g L - l )
septienie ; lear différence consiste dans Uarrangement des fierces et dans la it i@ﬂ
place qu'elles occupent dans Uéchelle diatonique . La 7 mixte se chiffre par z P *ﬁim‘

N? 26.
pour Femiploi
de la 77 mixte.
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¥
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Le premier venversement de la septieme mixte se nomme : accord

de sixte et quinte ; il se compose de tierce, quinte et sixte. Dans

ce vemersement comme dans le soivant , il est d'un meillear ef-

fet, dans le mode majear de présenter la dissonnance sous 'aspect

de septieme,dans le mode mineur cela est indifférent . Ce renver-

<ement se chiffre par g .




= - .
= v .
23
—Q—rﬂ—g-—‘—%f--r-?— et
e+ = === T
0 g =y ’ - 3 —— et -
N-27. B - > ole dln ol o to 818 dlngel 0 Toye) 0 2 ¢
» -} - o = e e = e i . o t o +— —
pour Vemiploi §
er 1 — ‘,—\‘_—g‘
o 1 vens e Sdismim=rmcmaais
de 1a 7" mixte U 2 = “ = : 3 '
iese b s 5|3 & fabs ol fleqtiale sl82 1 se
' ESSED LT EE = SISt L= E =
A . SN e 5 -
#’F f — # —— PP e — £ : S e e
A\’ A + | b - b o A s 4
o lesn oo <l ol pprpfio T=oroso=n
- —_— — _ it I # i 2 v - = {
—T 16— e, ST o0
— = == P P P P
AN SR T
] 6 «
S et $ 1lses ‘I}bitcsw_cb ¢§= ¢ s|le 1ls
o/ — D Em e me 4P ﬁmlp— 3:
L] X S” | Ll
Le second remversement de la septieme mixte se nomme accord ®
de triton et tierce majeure; il se compose de tierce, quarte auzmen- it
tée et sixte . Méme observation que pour le precédent; il vaot miesx K3t
} presenter la dissonnance comme septieme que comme seconde
dans le mode majear, il se chiffre par'¥ e
v ’ ]
F S —rm= = = —
1 A 1 ——1t == {
N? 28. e —— —t 3
, et e =
pour lemploi = * — } =
) s 1 b~
du 2 remv', | e D AT e -
de la 7°mixte. | = == e — f
) !SIL-’tz g2 Sesle sl Ils—le Sls—js ${5—
P s * e tp P+
R | & T A T T T -y
- 4’\ iy — s - S a
e R e SRSt
- ™ 8
#&@ -P—pf:gp- P30l 0 (D4s! 0 |
+ - < : } ' il . . : + - - 1 :
bo | 2 | € | 0 L 0 Lo
- l1 — - . 1#’ _-,?ﬁfﬁ o
6 5 s+ z—'%..cxl:..s‘,...;sJ‘;za $ 1
& Tihe Tt “ T —te a4

L W SR



24

Le troisieme renversement de la septieme mixte

il se compose de

i

senomme accord de seconde

se chiffre par 2.

el

quarte et sixle

seconde ,
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de cet accord et de ses
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T nsible dans le mo , quelquefois
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au mode mineur. cet accord se chifire par 7.
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Le second renversement de la 7° diminuée se nomme accord de triton et tierce mineare; il
se compose de tierce, quarte auzmentée et sixte . Il se chiffre par'? - On le distingzue du
second venversement de Ja 77 mixte par la place qu'il occape dans V'échelle diatonique . Le
second renversement de la 77 mixte se fait comme on U'a va sur la quatrieme note en

- . s\ . . . - -
majeur et sur la sixieme en minear; celui-ei sur la qualrléme note en mineur .

Le troisieme renversement de 1a 7' diminuée se nomme accord de seconde augmentén

il se compose de seconde avgmentée triton et sixte . 11 se chiffre par 2
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_ Maintenant nous allons employer les marches de cansonnances par lesquelles nous avons commence ce cours.

Elles vont comme nous 'avons dit , servir de source A toutes les dissonnances employees en harmonie.

Marche de
consonnances
disposee  de
maniere A
recevoir  la

dissonnance

de septieme ..

de la premiere a la seconde mesure,
la tierce mr se prolonge sur le fa de la
basse a la seconde mesure et forme
un accord de seplieme, qui se résout

0\

I
+ 1

comme toutes les dissonnances en
descendant d'un degre; ainsi dans ce
cas ci, la septieme est le reésultat
de la prolongation d’ane eonsonnan-
‘ee pour vetarder une autre conson-

nance . La méme chose a lien dans

Ia seconde mesure et dans la seconde partie o la tierce la se prolonge sur le 42 de la basse pour

se sauver sur le dol , lierce de la basse me; ainsi cette septieme, qui est le résultat d’une suite d'ac-

cords parfaits , est composee de tierce, quinte et septieme . Toutes les fois que la basse monte de

- quarte et descend de quinte, on peat la chiffver en septiemes . On peut aussi obtenir un accord de

- . » . - . ™
septieme en vetardant la sixte ; celui-ci sera composé seulement de tierce et septieme , n'elant qu’un

B e s B8 S Wy

e
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accord de sixte retardée . Enfin, en retardant la sixte par la septieme et par la quinte , on obtiendra

encore un accord de septieme dans lequel il entrera une quinte , comme on 1€ verra dans les exemples
suivants . Dans ce cas la quinte devra monter ala sixte qui se trouve retardée ainsi de deux manit-

ves, et par la quinte et par la septieme.
Voila toutes les manieres dobtenir Vaccord de septie-

5 =, — me . Toutes les dissonnances doivent &tre sauvées
M;..:f’ o ‘: ;' l par une consonnance , en descendant dun degre ; on.
———e : P— —+r—+{| doiten conclure natarellement que toute dissonnance
. :ﬁ?thl Hm'df: est le retard d'une consonnance ; mais tout retard
e £t e 8TH pest pas pour cela une dissonnance, car la sixte
i om0 peut ttre retardée par la quinte comme dans V'exem-
B s o 0 i 6 || ple suivant et comme on I'a vo dans les exemples ,
e e = = de consonnances qui commencent ce cours.

Autrefois on avait distingué deux especes de septiomes ; la 77 majeare et la 77 mi-

neare. La 7" majeare se placait sur la tonique et sur la quatrieme note do
ton; en effet , la 7° (dans le ton d%at) de wf a 4¢ forme un intervalle de 7°

I
D

1eps eps el majeure, comme celui de fo & mi.Et la 7° mineure qui se placait sur la

seconde , la troisieme et la sixieme note du ton. Nous voyons aussi que 1%
_valle de ré a uf, forme une 7° mineure; il en est de méme de me a ré et de la a dol; on établissait .
aussi leur différence par la manitre dont les tierces etaient disposées ; ainsi dans la 7% majeure ut,
mi, sol, si, on trouve une tierce mineure me, dol, entre deux tierces majeures, uf me et dol, 4. Le
eonlnit:e avait lieu dans les 7°* mineures ; on les composait d’une tierce majeure entre deux tierces B |
mineares , rc'»,g‘w, la,ut; fa,la tierce majeure eutve 1¥, fa. tierce mineure et la,ut aussi tierce mineure..
Alors toutes les notes de la gamme majomw portaient une septieme qui avait son nom. Sur la tonique,
7! majeure, la seconde, 7" mineure ainsi que la médiante , la sous- dominante septieme majeure , la cin-
qmemc note, 1a 77 dominante, la sus-dominante, 7* mineure; enfin la note sensible 7* mixte ou septieme de.
sensible . Ce systéme avait quelque chose de -pocwux, mais que faire de ces septiemes dans le mode mineur?
~ut, mib, sol,sif, est un accord dur dont il west pas possible de tiver parti, comme accord ; si on fait le si bhe-
mol,on w'est plus dans le ton d'ut minear. T1 en est de méme pour la 77 placee sur la tierce mineure du

ton: mi%, sol,«i% , ré. 11 est done- bien plus naturel de considérer toutes les septiemes comme des retards
de consonnances ; Bemetz - Rioder est le premier qui ait entreva cette verite, il n'en a pas tire partimais
Catel a fait ce qui n'était qu'indiqué par son predécesseur, et on a lieu de s’étonner qu’aprés un ouvrage
aussi clair et aussi précis, d'autres traites dharmonie venus depuis aient essaye de faire revivre cette division

de septibmes majeares et mineures, des accords par suspension, (qui ne sont que des retards) des accords

par sapposition (pourquoi supposer quand une chose est ou n’est pas?) des accords par sabstitution
(méme remarque, pourquoi substituer ? ) toutes difficultés qui ne servent qu'a rendre difficile une scien-
ce que Catel avait renduesi claire .
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Remarquez actuellement que lorsque la seconde note va a la dominante et que celle-ci fait cadence,

cette seconde note porte toujours septieme ; elle fait ‘pnﬂiq de la cadence parfaite ; c’est pour cela
que nos anciens en avaient fait une septieme a part,qulils nommaient: septieme de seconde; la 77
mixte qui se place aussi sur le second degré du mode mineur, ftait egalement nomme 7 de secon-
de. 11 esl vrai que ces deax accords conduisent naturellement a la dominante , mais ils sont d’une

natare tout - a -fait diffévente .
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Basse disposée de maniere a rvecevoir l'accord de —t =

sixte el quinte , premier renversement de V'accord
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de septibme provenant d'une suite d’accords par-

faits . 11 se compose de tierce, quinte ot sixte , et
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- Observez que dans la marche de consonnances qui sert a former celle de g , la basse monte dun
.degré du temps fort au temps faible et descend de tierce du temps faible ao temps fort. Ainsi. quand
la basse aura cette marche , elle pourra Stre chiffrée §. Anciennement cette marche de basse était du
~petit nombre de ce qu’on nommait : marches consacrées, comme aussi la marche de septiemes, la
basse montant de quarte et descendant de quinte parcequ’il semblait qu'on ne pouvait pas les chiffrer
ditféremment .

L'accord de sixte et quinte qui se fait sur Ja quatriéme note du ton, est encore un de ceux qui a excite
ane vive controverse au moment ot on a commencé A secouer le joug des régles de la basse fondamentale éta-
blie.par Rameau . Cet accord, fa,la,ut, ve (dans le tondut) etait regardé comme fondamental , on le nommait : accord

de sixte ajoutée. On regardait la quinte comme une consonnance seulement dans cet accord et la sixte comme

une dissonnance qui devait se résoudre en montant ! comme dans exemple suivant ——
on voil en effet dans cet exemple la veritable dissonnance uf qui n'a pas de resolo- ==
tion mais cest que cet ut doit etre considére comme pedale et quand nous aurons s 5l 3

passe en revue lous les accords, nous verrons ce que c'est qu'une pedale .. Cet T

accord de sixte ajoutee a éte imagine je crois par Iabbé Roussier, pour pouvoir rendre raison de quelques

passages d'harmonie qui ne pouvaient s'arranger avee les régles établies pour 1a basse fondamentale . Mais il ne
faut pas voir dans les régles ce qui n'y est pas, pour parvenir a expliquer ce qui nous embarrasse . Cet accord
de £ quelque part qu'il soit placé , doit done togjours étre considére comme le premier renversement d’une
septieme provenant d’'une suite d’accords parfaits . Le second renversement de cette méme septieme , se.

nomme aceord de quarte et tierce ; il se compose de tierce , quarte et sixte.
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mettre en ceuvre .

Le troisieme vem! de 'accord de 77 se nomme accord de 2% il se compose de 24 4 el sixte et se chiffrepar 2.
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On a vu que pour oblenir une suite régulitre d’accords de §,il fallait que la basse montat d'un degré du
temps fort an temps faible et descendit do tierce du temps faible an temps fort; dans la marche de neavieme
qui précede c'est le contraive qui a liea; la basse monte de seconde du temps faible an temps fort et descend de

tierce du temps fort an temps faible .
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Le vetard de la tierce

dans la 77 dominante
. »

produit accord  de
iy

seplieme , quarte et

quinte .

Le vetard de la basse
dans le premier ren —
versement de la 7°

dominante produit 'ac-
cord de seconde, quarte
et quinte .

Dans la douzitme mesure de
cet exemple, il y a une § qui
vetarde 1a §. il ne serait done
pas régalier do mettre la tievce.
dans cette § , qui daillears est
le rensersement dune septisme
retardant Ia sixte: mi, sl vé

mi, sol , ut,
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Le retard de la note RS s
sensible dans le second Le vetard de la quarte
Pan P 3 P o
renversement de la 77 S “——=—| dans laccord de triton sto ]
dominante produit 'ac B produit Paceord de secon-
cord de septieme , quar —Z 2127l de, quinte et sixte. ——
. z 5
le el tierce, 4 : . i ; -
i —— i %
N 50. 2 =T =oie e, . S fra
P‘mr I’mwi u - i - 1' - 1 + E l“
o~ — e o e . S o
du vetard de S e Y e e et G e Pl T
Ia tierce dans ) S
— — P o2 lg, p P o % . ~ 1~ 1~ —
Ia 7¢ domi's — | AL SSisaiis o
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L 25l sl el Liflodlinloliolealiels ] Eile.lEel 1Esl: g
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e e , R En retandanif—Sop 2 St
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—H — i | =il P12 tierce dans i
Vaccord par a1
! -| = 1tﬁII@ I fait on ob - S= IE" ¢
P 6 7 Vil 2 ; e
| 1z als g ;,__3,,_;“‘_._!#3 tient Vaces sl llslse
1 = | de 9° et 4 -
| P T P 1 o :
En prolongeant = , En fesant entendre la o
la 7! dominante 2|l & Cet accord 7¢ mixte sur la tonique,
sur aceord peat  se on obtient Vaccord de =
fait on obtient L ||| faire sans J onzieme tonique et sixte
Vaccord de on- preparation . on vetranche la tierce de e
zieme tonique s ].]rl % ‘ la 7° pour en rendre v
qui se chiffre +7. i+ | Veffet meillear. Eae=

En fesant la 77 sensible sur

®

Vaccord de 77 dimi-
nuée sar la tonique
se nomme: onzieme

tonique el sixte

la dominante on obtient 1'ac-

On retranche la tierce

cord de 97 dominante qui se

de la 77 mixte pour

fait sans preparation, comme

en rendre Veffet plus

P

doux .

tous les accords dans lesquels

neare

il entre ane 5 diminoée o sc 5

R IAF

renv.

une 4' auzmentée .

s et s e




nances qui donue les dissonnances que pous allons emplyer.
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Dittérentes marches | combinant ent’dlies les accords de septieme , nenvieme, quinte et quarte et lenrs
\ :

venversemients. On peat <exereer en copiant les hasses sans les chiffrer et chercher une marche de ﬁ.‘m&nu-
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Dans cette lecon il y a deax passages

sont a la premiere partie et il y a des

blanches a la basse: plus loin le méme

passage est renverse, les noires sont a

la basse et les blanches a la premiere

partie.
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On nomme Fidale,une note tenue sur laquelle on fait différentes harmonies; elles sont de trois ospo-
ces: Jupérioured,intorioures ot infércoures. Les supérieures ont lien lorsque la note tenue est a la
partie sapérieure , les intérieures, lorsque la note tenue est entre la basse et la partie saperienre | enfin

. les pedales inférieures, lorsque la note tenue est a la basse . Celles-ci sont les plus usitees et les

plus riches en harmonie

i o5
Pédale interieure.

Les pedales inférieures se font le plus ordinai-

11
q
@

; rement sar la tonique et sur la dominante; ces
P o Vo i ot o Vm oY v

HFH| dernieres sont celles qu'on peut le plus varier, par-

cequ’elles sont susceplibles de supporter un plas

_—— $
o1 “Z4|  grand nombwe de marches d'harmonie différentes
13 33ls
iBgisd |
P A B
Pédale de tomique. g i
it ‘PE : .Ff 22t o iy Presque toutes les marehes d’harmonie peavent. |
y = , — = se faire sur cette pedale: pour les chiffrer con-
el b o2 |5 | g |
A iPr 5 venablement, il fandrait metire autant de chiffres
_::"“","""""1- que de notes; il est plus simple de eonsidérer
¢ \ PRI - ;
I == = e la troisieme partie comme la veritable basse et
L] | T ' -
b 21§ by s ol 5 la chiffrer pour se rendre compte . Cette pedale
E " T T e T est susceptible aussi de quelques modulations

passazeres, mais il ne faut pas que ces modulations solent tout-a - fait etrangerea a la note de basse qui
fait pédale ; cette basse peut sans inconvénient etre considérée tantot comme dominante , tantdt comme
tonique ; les autres modulations ne doivent étre qu mdiquéeo

Le génie du compositear peut varier cette pedale a 1'infini et pluuienﬁ ouvrages dramatiques not'h
en offrent des exemples remarquables ; entr’aotres dans le mont S Bernard de M© Cherabini , le son d’une
cloche qui appelle les voyageurs égarés, se fait entendre, les cors et la basse donnent la meéme note,

Pendant tout le temps que dure cet appel, la note de basse porte une harmonie aussi riche que varice,
Une pedale admirable encore est celle qui se trouve dans la seconde messe de M. Cherubini,au Cructfricus
I je n’en connais pas de plus belle .
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DES ALTERATIONS .

Altérer un accord, c'est hausser on baisser une des notes de cet accord ; c’est dans le domaine
des alterations que les compositeurs modernes ont trouvé une quantite d'effets nouveanx, Hérold,
MM Aubert, Rossini et Mayerber , ont enrichi 1'harmonie d'une foule d’altérations que jusqu’alors on n'a-

vail: pas ose employer; lear zénie a justifie leur audace,et nous fail penser

que d'autres qui viendront apres ces hommes celebres, trouveront encore le moyen
dutiliser avee bonheur des choses inusitees jusqu’ici.

Laltération de 1a sixte,est celle qui est le plus employee, on en abuse meme "”

souvent, mais comme la plus connue, c’est celle par laquelle nous allons commen-

cer; on s'en sert ordinaivement pour déterminer un repos sur la dominante du ton. -

La sixte auzgmentée se chiffre par +6.
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| Altération de 1a

i 5 =57 dans Paccord

- = ?parfnil et dans

6
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5% i
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Alteration de la
Altérati
:na - e ——H quinte dans la
de Voctave = ¥ s ;
¥ 7" dominante
< "y
Ty e = % el dans ses
par Mozart.
renversements .
——
Allegra. .
e = L
M. Cherubini : z Altération dans " o
e — A -/ =
a employe  cette b E% les renver
altération ] - o 'u:; do la upliémﬂ 3
~ dans  Médée - dominante . 3 ?
. re ok b 4 .- ¢ ‘
voiei le passage . = = —
e T == -

On voit dans ces différentes altérations, plusieurs exemples de tierces diminuees . cet intervalle
avait pendant longtefus éte considere comme trop dur pour etre employe . Mais flf Rossini s'en est
sersi si souvent el avec tant de bonheur, qu’il me parait prouvé que toutes les altérations possibles .
peuvent Stre employées avec succes loutes les fois qu’on saura les placer convenablement . é .
- Je suis bien loin d’avoir donné toutes les altérations dont les accords sont susceptibles | mais la de-
finition donnée au cormencement de cet article odlh’m\r un accord, ceat haussor ou bavsser une doa
noles Jdo col accord » peat aider a en trouver d’autres . ' .

. Je vais completter ce cours en donnant une suite de lecons sur lesquelles on s’exercera pour se familiari-
ser avec loutes les marehes d'harmonie; il appartiendra au génie du compositeur de les varier et d’en
tiver des effets nouveanx. |
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Manidne Ihal:ilu'elm de chif! ﬁ'e'r la

gamme qu'on nomme regle doctave .

La tonique porte toujours accord parfait, la seconde note toujours sixte sensible, qu’elle monte ou qu’elle
descende la troisieme note toujours accord de sixte, la quatrieme si elle monte a la dominante & i
si elle descend , triton ; la dominante toujours accord parfait, la sixieme note en montant, sixte ; en .

descendant sixte ;emible, enfin la note sensible en montant ﬁon ducenda;nl , sixte.
6 +

Gamme mineure,

N° 73,
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1l est bon de faire encore des leg}om a trois parties ; on est oblige quelquld'nis,i. trois parties , de sauter
pour completter les aceords , tandis qu’a quatre on peat Uéviter ; il y a aussi des suites d'aceords qui ne
comportent que trois parties, il vaul mieax alors n’en faire que trois que d'en faire une qoalrﬁme maos
vaise . Voiei une lecon a trois parties dont V'objet est d’employer h.,j el ses renversements .
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) On  nomme FEnharmonie , le changement d’une note qui poar Poreille —— ——
est le méme son, el qui effectivement sur le piano et les instraments ] HH
a vent, est le méme son, mais qui en réalite et pour les instruments
a cordes est une autre note; ainsi le mi b se fait sar le piano comme Ex: [20_Lbe |
16 ve % et il n'en est pas de méme sar le violon. Clest cette différence N
ik ey
du vé 2 au mi b qui constitue ce qu'on nomme Enharmonie.
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E Il faot miaintenant s’exercer A mettre des basses sous des chants donnés. Voici une suite de syneopes
sor Jesquelles il faut faire le plus de basses que U'on pourra; on peat en trouver plus de soixante,on
r § e 6cﬂu A trois et A quatre parties.
; Quand on aura fini cet exercice, on passera a la legon
suivante N7 97, on en copiera le chant sous lequel on fera
ue V'on chiffrera et qu’on écrira A quatre parties ; on comparera avec le modéle pour
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Chant donne a faire a 3 parties

celle lecon st de Gossec .
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(A) Beavcoup d'autears ont Vhabitade d'écrive cet accord comme septieme diminuée., tandis quen realité
ce doit #tre Paccord de sixte sensible et quinte diminoée; ainsi dans cet exemple il faudrait un ré # an
liew du mi b mais Paccord précédent étant celui d’ut minear, il favdrait changer le mi ben vé § ce qui .
vendrait difficile Vexéeution de ce passage il vaot done micux dans ce cas laisser 1’Enharmonie sous
entendue et ecrire mi b. dans les aotres cas et toutes les fois que la difficulte d’exécation ne s’y op-.
pose pas il vaut mieux écrire 1'accord de § comme dans I'exemple suivant; c’est plus régulier.
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L'appogiature est une note qui suspend an accord, une dissonnance qui se fait sans préparation ; on w'er’

fait usagze ordinairement que dans les compositions libres et comme note de goul ; aussi nos grands

maitres en ont fait d’heureuses applications; leurs imitateurs en ont abuse comme cela arrive toujours ; i 1
au reste pour donner ane idée de  appoziature  en voici doux exemples . o
E

£p —f o Ce passage se trouve dans une legon du solfege du

CHANT - —— 4 . 2 .
= conservatoire; c’est une suite de § sans preparation,

<M - | quarte est une appogiature,

g Y .

L : ‘
FIANO | i 5 6 i 5 5 |

=i E 1

M Rossini dans la gazza ladra a ecrit. - A
A ==S== _

: ——
PIANO . S : 1:
- T
" e - l

Le vetard de la quinte dans la septieme dominante forme Pappogiature ainsi que le mi de la so-
conde mesure ; il serait superflu d’augmenter le nombre de ces exemples. On en trouvera dans les
partitions 4"Hérold, de MM” Aubert, Meyerbeer Rossini & &' Clest en consultant les grands mattres
qwon se forme; il ne faut jamais s’en tenir a un seul, n’avoir qu’une seale idole, il faut les analy-
ser tous; alors il faut tacher de faire aussi bien qu’eux, mieax si Fon peut; mais il ne faot pas
faire comme eux, il faut se ereer une route nouvelle ; c’est parcequ’ils n’ont pas: fait comme leurs
devanciers «qu’ils sont devenus célebre; la celébrite dans les arts ne s’acquiert que par Voriginalite
qu’il ne faut pas confondre avec la hizarrerie. _

Comme je suppose que les jeunes gens qui etodient 1"harmonie ont ’intention de pousser plos R
loin lears études je erois ne pouvoir mieux faive que de leur recommander le traite de Contrepoint
et de fugue de M" Cherubini et celui de M" Kastner relatif a VUinstrumentation . Tls trooveront

dans ce dernier les notions les plus completes ufn/lr.s' .fo'-)_((urces quloffrent tous les instruments .

(87 %\

] (Geave par ™" LANGLOIS)
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